Урок №2

 Название предмета алгебра

класс9

УМК Алгебра. 9 класс. В 2 ч. Ч. 1. Учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / А. Г. Мордкович. – М.: Мнемозина, 2012 - 160 с.   Ч. 2. Задачник для учащихся общеобразовательных учреждений [А. Г. Мордкович и др.]; под ред. А. Г. Мордковича. – М.: Мнемозина, 2012 – 270
Уровень обучения базовый

Тема урока Формула n – го члена арифметической прогрессии.

Общее количество часов, отведенное на изучение темы 5

Место урока в системе уроков по теме 2

 Цель урока : формирование умение решать задачи, используя формулы n –ого члена арифметической прогрессии. 

Задачи урока : 

- образовательная: продолжить изучение арифметической прогрессии, изучить формулу n-ого члена арифметической прогрессии и её применение, развить представления учащихся об использовании арифметической прогрессии в окружающей их жизни;

- воспитательная: воспитать умение слушать своих одноклассников и учителя, развитие навыков самостоятельной работы, формирование навыков взаимоконтроля;

- развивающая: продолжить работу над развитием логического мышления, умением анализировать, сопоставлять и обобщать полученные знания.

Планируемые результаты учащиеся должны усвоить формулу n – го члена арифметической прогрессии,находить определенный член прогрессии используя данную формулу.
Оборудование: мел, доска, учебник, презентация, проектор, компьютер.

Ход урока.

1.устная работа. 

На предыдущем уроке мы познакомились с определением арифметической прогрессией. Напомните мне его.

 (Арифметическая прогрессия – это числовая последовательность, каждый член которой, начиная со второго, равен сумме предыдущего члена и одного и того же числа.)

Как называется это число?

Как найти его (разность)?

Как можно задать арифметическую прогрессию?

Сейчас посмотрите на слайд и решите устно.

(слайд№1)


[image: image1.emf]Определите, является ли    

заданная 

последовательность 

арифметической 

прогрессией и почему:

а)  -5, -5, -5, -5, -5,…;

б) -7, -5, -3, -1, 1,…;

в) 2, 7, 12, 17, 27,…

.


(слайд №2)


[image: image2.emf]2

) Найдите первый член и разность

арифметической прогрессии:

а) 1, 6, 11, 16,…;

б) 7, 4, 1, -2,… ;

в) , 1, 1 , 1 ,…;

г) -0,9 , -0,6 ,-0,3 , 0 ,… 

.


2. изучение нового материала 

Задача: в арифметической прогрессии первый член равен -7,5, а разность равна 0,8. найти двадцатый член прогрессии.

- Возникла проблема: мы пока умеем находить член прогрессии через предыдущий!

Житейская мудрость гласит: безвыходных ситуаций не бывает! Зная первый член арифметической прогрессии, можно найти любой её член, вычисляя последовательно второй, третий, четвертый и т.д. члены. Однако для нахождения члена прогрессии с большим номером такой способ неудобен. Постараемся отыскать способ, требующий меньшей вычислительной работы.

Существует формула п –го члена. Давайте ее выведем.

(слайд№3)
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Записать в тетрадь формулу:
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1
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Тогда наша задача решается легко. 

(решаем у доски данную задачу)
разберем еще два примера 

(слайд №4)
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    (слайд№5)
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3. Физминутка.
Отвели свой взгляд направо,
Отвели свой взгляд налево,
Оглядели потолок,
Посмотрели все вперёд.
Раз – согнуться – разогнуться,
Два ─ согнуться – потянуться,
Три – в ладоши три хлопка,
Головою три кивка.
Пять и шесть тихо сесть.
4.Выполнение упражнений. Решение задач. 
 Решить № 16.8 на доске и в тетрадях. 

хn = 5n + 3; х1 = 5  1 + 3 = 8; х2 = 13; х3 = 18; х4 = 23; х5 = 28…

Имеем: 8; 13; 18; 23; 28; … арифметическая прогрессия. Первый член равен 8, разность    5.

 Решить № 16.17 (в; ). Найти разность d. 

в) а1 = –8; а11 = –28; а11 = а1 + 10d; –28 = – 8 + 10d; –20 = 10d; d = –2. 

О т в е т: –2.

3. Решить № 16.18 (в; г). Найти первый член а1. 

в) а26 = –71;  d = –3;  а26 = а1 + 25d;  –71 = а1 + 25  (–3);  –71 = а1 – 75;
а1 = 4. 

О т в е т: 4.

г) а14 = [image: image6.wmf]65;

-

d = [image: image7.wmf]5.

-


а14 = а1 + 13d; [image: image8.wmf]11

6513(5);6513575;

aa
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О т в е т: [image: image10.wmf]75.


 Решить с комментированием на месте. 

an = –0,1n + 3; 

а1 = –0,1  1 + 3 = 2,9; а2 = –0,1  2 + 3 = 2,8; 

d = а2 – а1 = 2,8 – 2,9 = –0,1; d = –0,1.

О т в е т: а1 = 2,9; d = –0,1.

аn = 5 – 2n; 

а1 = 5 – 2  1 = 3; а2 = 5 – 2  2 = 1; d = 1 – 3= –2; d = –2. 

5. Повторение ранее изученного материала. 

Решить № 21 (а; б) на с. 7 из «Задачи на повторение». Вспомнить правило умножения и деления дробей

    6.Рефлексия 
Ученики отвечают на вопросы:

· Что нового я узнал на уроке?

· Понял ли я тему?

· Каков мой вклад в урок?

· Что мне необходимо для того, чтобы хорошо владеть темой?

· С каким чувством я покидаю урок?

7. Домашнее задание.

Домашнее задание: изучить по учебнику на с. 149–151  решение при-
меров 4 и 5 и записать решения в тетрадь;  решить № 16.9;  № 16.17 (а; б);
№ 16.19 (а); № 16.21 (а); № 16.30.
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2) Найдите первый член и разность

 арифметической прогрессии:

а) 1, 6, 11, 16,…;

б) 7, 4, 1, -2,… ;

в) , 1, 1 , 1 ,…;

г) -0,9 , -0,6 ,-0,3 , 0 ,… .
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 Дано: (ап   )-арифметическая прогрессия,d=3, а1=20,

     Найти: а5 ,а12  .

    Решение: ап  =  а1  + (п-1) d

а5= а1  + (5-1) d

а5=20+4*3=32

а12= а1  + (12-1) d

а12=20+11*3=53

Ответ: а5=32, а12=53.
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Дано: 15; 13; 11;… -арифметическая прогрессия.

     Найти: а11

     Решение:                                                    

а1=15, а2=13, d= а2 – а1

	d=13-15= - 2,

  ап  =  а1  + (п-1) d

а11 =  а1  + (11-1) d

а11 =  15  + 10*(-2)=-5.

Ответ: а11=-5.
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Вывод формулы n-го члена арифметической прогрессии



 Дано:   (аn) – арифметическая прогрессия, 

a1- первый член прогрессии, d – разность.

a2 = a1 + d

a3 = a2 + d =(a1 + d) + d = a1+2d

a4 = a3 + d =(a1+2d) +d = a1+3d

a5 = a4 + d =(a1+3d) +d = a1+4d

           .    .    .

an = a1+ (n-1)d

Записать в тетрадь формулу:     an = a1+ d (n-1) 
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Определите, является ли    заданная последовательность арифметической прогрессией и почему:

а)  -5, -5, -5, -5, -5,…;

б) -7, -5, -3, -1, 1,…;

в) 2, 7, 12, 17, 27,… .
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